

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, 42.

La correspondencia administrativa y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

No se devuelven los originales.

TELÉFONO, N.º 67

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

Diario de Salamanca

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 idem.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Sucursal administrativa, Librería de Núñez, calle de la Rúa, 25. — TELÉFONO N.º 37.

Número atrasado diez cts

DOS EDICIONES DIARIAS

MÉRCOLES 26 DE DICIEMBRE DE 1906

AÑO XXII.—N.º 6.900



DOÑA MARIA DE LAS NIEVES DOMINGUEZ Y DOMINGUEZ

ha fallecido el Martes 25 de Diciembre de 1906

á los sesenta y tres años de edad

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Juan Casimiro Mirat; sus hijos don Casimiro, don Manuel, doña Aurelia, doña Ana, don Gregorio y don Juan; hijos políticos don Jerónimo O. de Urbina, doña Caridad Falcón Chiappy, don Julio Santiago Ceballos, doña Amparo Rúa Castaño y doña Carmen López Peñalosa; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican á sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido esquila de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy miércoles 26, á las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: Plaza de la Justicia, número 1.

Funerál: El jueves 27, á las diez y media de la mañana.

Iglesia parroquial: Santo Tomás Cantuariense.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo ó Iglesia, respectivamente.

¿No hay remedio?

Que en Salamanca no existe ni el más mínimo asomo de cultura entre determinados individuos que tienen á gala exteriorizar su salvajismo y que las autoridades, con su pasividad é indiferencia fomentan ó permiten los atropellos que contra la moral se llevan á cabo casi á diario, es cosa que hemos dicho mil veces y de la que todos estamos convencidos.

Pero el caso es que la barbarie aparece de día en día más envaletonada, y va á ser cosa, si las autoridades continúan en su apatía, de no salir á la calle ó de llevar el revólver en la mano y estar dispuestos á enseñar educación á tiros.

Noches pasadas, y rogamos á los señores Gobernador y Alcalde que de esto tomen nota, paseaba por la Plaza Mayor un matrimonio joven y distinguido, cuando á varios cafres ocurrioles pasar el rato comiéndose unas cuantas groserías sin nombre, de las que pretendieron hacer víctima á la s. flor.

El marido propiamente uno de los ofensores enérgico correctivo, pero aquéllos huyeron y no será difícil que traten de repetir su imbecilidad cualquier noche de éstas.

Y como de ocurrir esto, va á haber que sentir el día menos pensado, convendría que las autoridades hicieran lo posible para evitarlo y para no dar lugar á que los ofendidos se tomen por su mano la justicia.

Ya comprendemos que los señores Gobernador y Alcalde no son directamente responsables de que ocurran hechos como el que relatamos y que subsobornados debieran vigilar para meter en cintura á los cafres que deshonran á Salamanca con sus bestiales desahogos.

Pero ellos deben saber, como nosotros y como el vecindario entero, que la policía es en nuestra ciudad poca y mala y que la mayoría de los agentes huyen como el diablo de la cruz de los sitios en que se presume que ocurran alborotos.

Sin volver la vista á sucesos ocurridos hace algún tiempo, y recordando solo los acaecidos en los últi-

mos días, público y notorio es que tanto los desórdenes de la procesion como los de la sesión penúltima del Ayuntamiento, fueron presenciados con estúpida indiferencia por la mayoría de los agentes, que debieron crear que su misión no era la de restablecer el orden, sino la de actuar de espectadores.

Veán, pues, nuestras autoridades si es hora ya de hacer que sus subordinados cumplan con sus deberes y de restablecer en Salamanca el imperio de la ley, haciendo que la anarquía reinante desaparezca ó no extrañen que el día menos pensado ocurran sucesos que pueden prevenir y evitar ya que están advertidos.

Por honor de Salamanca y de sus representantes, por decoro de los que en ella habitamos y para tranquilidad de todos, es preciso y urgente hacer de nuestra ciudad una población europea y enseñar á los riñenos que por aquí pululan, que sus bestialidades han de ser reprimidas energicamente.

AL DIA LOS AGUINALDOS

Claro que el que estemos separados no es razón para que yo no escriba en EL ADELANTO.

Ustedes leyeron, hace ya días, que había salido para Madrid y á estas fechas no he dado señales de vida.

Madrid es absorbente lector.

Entrás en por la villa del oso y del madroño y sin saber cómo ni cuándo, te sientes cogido por estos remolinos de gentes y apenas si te quedan dos minutos para hacer examen de conciencia y cinco para llenar tus obligaciones.

Un día te levantas de la cama y mientras te vestes decides, por ejemplo, visitar al doctor Pulido en la Subsecretaría de Gobernación.

Dejando á un lado todos tus compromisos, vas al Ministerio y ves al senador de la Universidad. Hablas con él, le preguntas en nombre de EL ADELANTO cuatro ó cinco cosas que crees interesantes para los lectores, y te vas á casa decidido á escribir lo que has oído, para que lo sepan los salmantinos á quienes puede interesarle.

¿Qué pasa para que no escribas? Pues, sencillamente: que no escribe. Otro día vas al estudio de Benedito y ves unos cuadros pintados en Candelario y que te hablan de la tierra con voz clara y comprensible, y te propones escribir.

¿Qué pasa para que no escribas? Pues pasa que no escribes. Otro día lees en EL ADELANTO que Azorín va á dar una conferencia en el Círculo Mercantil. Buscas á Azorín y hablas con él de su conferencia.

¿Por qué no escribes? Porque estás en Madrid y no tienes tiempo para nada.

«Por fin», hoy me encuentro sentado ante una mesa que tiene cuartillas, pluma y tintero, y me decido.

Pero hoy no se puede escribir de cosas serias; porque si escribo hoy las cuartillas se publicarán el día de Noche-Buena, que no parece el más á propósito para escribir cosas profundas y menos para leerlas.

Entreguémonos á la dulce coba, lo que nos pondrá al unisono con Madrid enteró, actualmente entregado á la coba con más furia que nunca.

Si yo fuera poeta escribiría ahora unas cosas de esas:

Yo, y mi primo Paco
Que estuvimos de chicos en Alcañices,
Les deseamos á ustedes Pascuas felices.

Pero como ni soy poeta, ni tengo un primo que se llame Paco, ni he estado de chico en Alcañices, les deseo á ustedes Pascuas felices en la prosa más vulgar que se ha escrito.

A falta de versos le mandaré varios reputadísimos dislates que por correr para que puedan divertirse á sus parientes, amigos y testamentarios (Se suplica el coche).

Hace algunos días encontré en la calle á un conocido.

—¿A dónde vas?
—Al ministerio de Estado.

—¿Sabes donde está la calle de Santo Tomás?
—Sí, al lado del Ministerio.

—¿Y en qué se parece esa calle á Mr. Combes?
—¡También tú! No sé.

—En que separa la Iglesia del Estado.

A un lado está la iglesia de Santa Cruz y á otro el Ministerio de Estado.

Otro: —¿Qué hay por Salamanca?
—Nada de particular.

—¿Quién gana, los clericales ó los anticlericales?
—No me ocupo de eso.

—¿Y cuál es el colmo del radicalismo?
—No sé.

—Tener un cardenal en la planta del pie.

Otro: —Vamos á hacer una visita. Hablo á mi amigo de ir por la calle de Cedaceros, y en seguida me echa el alto con el despropósito de moda.

—¿Sabes cuál es la calle que se anda más de prisa en Madrid?
—No.

—La de Cedaceros. Se entra por la calle de Alcalá, pero se sale á la carrera. (A la Carrera de San Jerónimo).

Otro: —¿Cuáles son los animales que tienen más de dos patas y menos de tres?
—Déjame en paz.

—Las aves; porque tienen dos patas y pico.

Suponiendo que tienen ustedes bastante, corta la lista que sería interminable, porque estas cosas corren por las calles con la velocidad de un exprés, y á los dos minutos de inventadas se oyen en el Café, en el teatro, en el Congreso, y supongo que hasta en las alcantarillas.

Unas veces se rien ustedes y las más les da ganas de decir con el tuerto de La Mala Sombra: «Y todavía hay quien quiera que se avuelva la pena de muerte».

FERNANDO FELIPE.

Aprovechamientos de montes

Por Real orden de 21 de Noviembre último ha resuelto el ministerio de Fomento que los rematantes de aprovechamientos de montes que tengan obligación de apilar las pías para su aforo y no lo hayan cumplido al tiempo de practicar el oportuno reconocimiento, sean castigados con una multa no inferior al 1 por 100 del valor del aprovechamiento y con el abono de los daños

perjuicios, debiendo los ingenieros jefes de sus provincias y los ingenieros de sección y ordenadores en sus propuestas, procurar regular las multas que se impongan por esas infracciones, de modo que guarden relación en cada caso con la falta cometida y que importen siempre más que los gastos que hubiese ocasionado el apilamiento de la pía.

QUISICOSAS

Villanicos locales.

Como aquí sólo los buenos se figuran ser los integros, Berrueta ha dicho ¡narrajas! que vengan esos gallitos. Carrascas si coge la pluma, carrascas el de Sebastián, carrascas no queda un impio carrascas, carrascas, carrascas.

Aunque finjan sumisión y mansedumbre cristiana, saldrán por las de Pavia como cuando el Padre Cámara. Carrascas, pero no se sabe, carrascas pronto surgirá, carrascas dando cien disgustos carrascas, carrascas, carrascas.

Si el periódico publican, ¡pobres huesos de Unamuno! van á tener á diario zambombos pistoneando. Carrascas, entre todos ellos carrascas, le querrán echar, carrascas, pero él impertérrito carrascas, carrascas, carrascas.

Don Guillermo y don Antonio se tienen odio feroz, y de ello tiene la culpa su traicionero chichón. Carrascas, es que nuestro alcalde carrascas, en Belén está, carrascas y el belén le asusta carrascas, carrascas, carrascas.

La docena del concejo que se ha retirado á casa, dicen que todos los lunes sienten de sesión nostalgia, Carrascas, y se juntan todos, carrascas á lloriquear, carrascas, que da pena verlos, carrascas, carrascas, carrascas.

Una estrella guía á Weyler hacia el tercer entorchado,

pero él va ver las estrellas si á la postre le dan chasco. Carrascas, tantos generales, carrascas, es particular, carrascas, es que hay mucho ansioso carrascas, carrascas, carrascas.

En un humilde pesebre nació Dios Nuestro Señor: eso es humildad Basilio, que usar tantas crucez no. Carrascas, aun cuando él nos diga, carrascas, que es un lego, ¡quial carrascas, se pasa de vivo, carrascas, carrascas, carrascas.

Elecciones en Miróbriga pronto, muy pronto tendremos, y aunque ahora el tiempo está erudo estará entonces risueño. Carrascas, aun cuando le excluyan, carrascas, ya le incluirán, carrascas que en palacio mandan, carrascas, carrascas, carrascas.

Guiados por una estrella por una estrella con rabo, á contratar el empréstito dicen que viene un rey mago. Carrascas, pero no se sabe, carrascas, si será Gaspar, carrascas ó Melchor ó el otro carrascas, carrascas, carrascas.

Escenas de salvajismo abundan aquí á diario, y lo mismo en plena Plaza que en el más obscuro barrio. Carrascas, las autoridades, carrascas, no sirven pa ná, carrascas, pues que las licencien carrascas, carrascas, carrascas.

Van á hacer un nacimiento los ediles este año. Aun cuando nacieron muchos la noche del motín bárbaro. Carrascas, y en lugar de incienso carrascas, los ofrecerán carrascas, una pita enorme, carrascas, carrascas, carrascas.

La Nochebuena se viene. La Nochebuena se va. Pero el alcalde se queda, carrascas, carrascas, carrascas.

EL ADELANTO tiene en su Administración, á disposición del público, su servicio telegráfico durante veinticuatro horas.

Los concursos El Adelanto EL DE NAVIDAD

Adjudicación de premios Previo asentimiento unánime de los cofrades que comparecieron anteayer tarde en nuestra redacción...

Los favorecidos han sido los siguientes, quienes pueden presentarse, cuando gusten, en esta administración á recoger su respectivo bono...

Notas médicas

Los titulares. El domingo por la mañana se reunieron en la Diputación provincial los médicos titulares del partido para tratar asuntos referentes á la Asociación.

Acudieron bastantes médicos, aunque no tantos como de ordinario, y á estas juntas. El señor Pinilla dió cuenta de sus impresiones referentes á la asamblea últimamente celebrada en Madrid...

Se acordó recabar las adhesiones de los médicos de la provincia para elevar una protesta contra el incumplimiento de lo dispuesto en cuestión de partidos médicos y aprobación de presupuestos municipales.

Están comisionados para ello los señores Mondelo, Pinilla y Petit. Se reclamaron algunos datos á la central, aclaratorios de los presupuestos publicados en el boletín de la Asociación...

Un acuerdo y un buen propósito. El Ayuntamiento salmantino ha contratado con los farmacéuticos de la localidad el suministro de todas las medicinas actualmente conocidas con destino á los pobres de patente...

Bien merecen un aplauso la Corporación y los farmacéuticos por tan benéfico acuerdo. El propósito es, según hemos oído, invertir de 6 á 7.000 pesetas en la adquisición de material de desinfección que tanta falta hace en Salamanca...

de la misma asignatura en Salamanca. El número total de opositores, es el de 18. Patentes de pobres. Es el plazo oportuno para solicitarlas, los que á ella tengan derecho...

Traslado. Ha fijado su residencia en un pueblo de la provincia de Bajoz, donde ejercerá la profesión, el joven doctor don Carlos Herrera, hasta ahora médico de esta ciudad.

Forasteros. Con motivo del fallecimiento de la hija de nuestro querido amigo el doctor Martín Sánchez, han permanecido en Salamanca estos días nuestros buenos amigos don Vicente y don Luis Martín, médicos de Cerralbo y Boadilla, respectivamente.

De viaje. Han salido para Mufoz el doctor Martín Sánchez y su distinguida familia. Para Sobradillo, donde pasarán estos días al lado de sus padres, han salido nuestro querido amigo el doctor Barahona y su distinguida familia.

Los funcionarios de Obras públicas

La Gaceta publica una Real orden del ministro de Fomento, en la cual éste al Director general de Obras públicas lo que sigue:

Ilustrísimo señor: La costumbre establecida por mis dignos antecesores de limitar en lo posible el arbitrio ministerial en cuanto á la libre separación de los funcionarios de este ministerio responde al concepto racional, generalmente admitido, de que la estabilidad de dichos funcionarios es la mejor garantía para el orden, moralidad y buen concierto de la vida administrativa.

No de otro modo podrá existir la justa correspondencia que merece la consideración que el Estado le guarda, ni podrán inspirar por otra parte, la indispensable confianza, ni llevar al ánimo del público el convencimiento de que los destinos que desempeñan no los deben solamente al favor, sino que son fruto legítimo de su inteligencia y laboriosidad.

Noche-Buena

Nada como los contrastes. ¿Quiéren ustedes pasar una noche buena? Pues pasen ustedes un día malo y ya tienen ustedes mucho adelantado para conseguir su objeto.

Uno de esos días que hacen época. La tradición, que aún tiene fuerza para encerrar á las gentes en casa el día 24 de Diciembre, debió prepararse el día de anteaer, para que la noche resultara más agradable.

Por la mañana, apenas se atrevían á salir las gentes de casa, y la animación la hacían los que habían venido de los pueblos en busca del sacrificio besugo y el pedernoso turrón. Por la tarde cesó un tanto el frío, y las gentes se echaron á la calle provistas de sendas cestas que iban llenando en ultramarinos y confiterías.

Aquí, cuando nos da por derrochar dinero, somos así. Para postre se sirvió á los comensales la llamada misa del gallo. Por el moco más parecía pavo; pero no debemos meternos en disquisiciones. A la Catedral fué la gente de bronce y la gente verdaderamente tradicionalista.

JUAN MAZAPAN.

Notas provinciales

Desde Babilafuente

Ayer se verificó en este pueblo, según se dispone en el Real decreto reglamentando las escuelas de adultos, una conferencia á cargo del ilustrado alumno de Derecho de esa Universidad, don Andrés Coca Palomero, que desarrolló magistralmente y con la elegancia propia de su lenguaje, un tema de Derecho en relación con la enseñanza.

Mercede placeces el apoyo incondicional de este celoso Ayuntamiento y de su digno alcalde don Severo Bellido por su trabajo en todo lo que diga en pro de la enseñanza. También es muy de alabar la laboriosidad y trabajo del ilustrado profesor de esta escuela don Leopoldo Santos, pues con su celo y actividad ha logrado satisfacer los deseos de este vecindario que se honra con tales profesores.

El Corresponsal.

Desde Ciudad-Rodrigo

El sábado confirió órdenes sagradas el excelentísimo señor obispo de esta diócesis á los señores siguientes:

- Presbíteros.—Don Marcelino Herrero Valencia y don Cándido García Rodríguez. Diáconos.—Don Celso Estévez Martín, don José María Pravos Plaza, don Luciano Rodríguez Arroyo, don Leandro Guitián Torrens, don Serafín Vegas Marchado y don Tomás Minuesa Prieto. Subdiáconos.—Don Romualdo Sánchez Iglesias, don Sebastián Sánchez Guimaraes, don Lucas Rodríguez Sánchez, don Román Saipiur Mendiguchia, don Dámaso Almaraz Alonso, don Generoso Moro Sánchez y don Ladislao Sánchez Repia. Menores.—Don Honorato Benito Rebollo, don José María Martín y Martín, don Amador García Vaquero y don Manuel Galán Estévez.

Enviamos á dichos señores nuestra enhorabuena. Nuestro distinguido amigo don Telesforo Mayor García se ha la gravemente enfermo, habiéndole sido administrado el Santo Viático. Hacemos votos por su mejoría. Con objeto de exhumar el cadáver del joven Enrique Cardoso Comenero y practicar diligencias para esclarecer la causa de la muerte del mismo el día 20 salieron con dirección á Fuentes de S. Estebán el juez del Instrucción don José Rodríguez, el actuario señor Ballesteros, el médico forense don Francisco León Hernández y el alguacil señor Moreno.

La autopsia ha sido practicada por dicho forense y el médico titular de Martín del Río señor Palomo. La salida del Juzgado parece ser que la ha motivado una denuncia de envenenamiento. No amplio detalles por lo secreto del sumario. La señora del excelentísimo señor general gobernador militar de la provincia y esta plaza, continúa enferma. Las obras proyectadas en el matadero público de esta ciudad darán principio en esta semana. El próximo día 28 tendrá lugar la subasta para el arrendamiento del arbitrio de piso y puesto bajo el tipo de 5.000 pesetas.

El Corresponsal.

Informaciones financieras

Bolsa de Madrid

Todas las circunstancias que como factores directos ó indirectos pueden ejercer influencia en el mercado continúan siendo desfavorables, ó cuando menos muy inciertas. La simple enumeración de ellas es suficiente para justificar la incertidumbre que predomina en el mercado, como fácilmente puede apreciarse examinando las cotizaciones de la deuda reguladora. Pueden apuntarse como tales causas de intranquilidad, ya que no de depresión, una de carácter internacional, pero que directamente afecta á España, cual es la cuestión de Marruecos, en la que es difícil ver claro, pues lo único que con firmeza se sabe es que el mirante español ha pedido el envío de más fuerzas de desembarco para equilibrar las de España con las francesas. Y como se comprende, la noticia no tiene nada de tranquilizadora. Hay otra causa de carácter exterior que puede provocar en Francia sensibiles disturbios; la cuestión de separación de la Iglesia y el Estado, que si

directamente no tiene relación con los mercados españoles, por efecto reflejo éstos pudieran sufrir las consecuencias de lo que en el de París ocurriera. El prolongado estado de interinidad que viene atravesando la política en nuestro país constituye también un elemento poco favorable al mercado. Y para que no fante un motivo más de preocupación, renacen los temores de tensión monetaria en el extranjero, que de confirmarse perjudicarían, como es natural, á los mercados bursátiles de fuera de España y directamente á los nuestros por derivación. El Banco de Alemania ha elevado ya de 6 á 7 por 100 el tipo del descuento y se teme que el de Inglaterra lo eleve también. Empieza en París á notarse los síntomas de la carestía de dinero, pues los reportes son caros. Todo esto constituye un conjunto desfavorable de impresiones, que de ser de luego difícil los movimientos alistas y favorecen los de retroceso. En tal situación no es de extrañar que nuestra plaza acuse en los cambios dudas y recelos, que se traducen en falta de orientaciones, de actividad y en oscilaciones que revelan cierta nerviosidad. El contado, que cerró el viernes á 81'45 baja á 81'25 el lunes, repónese á 81'40 el martes, bájese después en el mismo día á 81'35, cotiza el miércoles á 81'40, para volver el jueves á retroceder á 81'25. El malestar interno del mercado no puede apreciarse bien por los cambios anotados, pues como se ve ha recuperado con cierta facilidad el terreno perdido, aunque luego lo vuelve á perder. Claro es que en situaciones de incertidumbre como la actual es difícil, no ya avanzar, sino tan sólo sostener los cambios sin grandes desvíes. Así, pues, en tanto que no se aclaren algo los horizontes, difícil es que el mercado pueda hacer otra cosa que defender los precios, lo que no es poco conseguir, demostrando por el contrario, una apreciable insensibilidad en comparación con la nerviosidad que en otros tiempos hubiera producido una situación enigmática como la actual. Hoy, ya que no se puede hacer, se reduce casi todo á no hacer, y así se deja pasar el tiempo en espera de otros mejores. Esa es la táctica de la especulación; nada hace á fecha en las sesiones del sábado, lunes y martes el miércoles cotiza al fin corriente á 81'40 y 45, con el contado á 81'40, suponiendo el último precio una doble de 5 céntimos que el jueves se ensancha hasta ser de 15. El amortizable en partida se ha hecho á 100 y á 99'95, poco tratado. Las obligaciones del Tesoro á 100'50, sin variación. Después de ganar 10 céntimos las cédulas del Banco Hipotecario, cotizan á 101'10, retroceden á 100'90. Los únicos valores municipales negociados, y para eso muy poco, son las obligaciones de Erlanger á 72, ganando dos puntos; las Resultas á 85, por diendo medio entero, y las Expropiaciones del Interior á 93'50, sin variación. El cambio más general de las acciones del Banco de España es de 441, pues sólo como excepción se tratan á 140 y 440'50, y cierran al de 441; en alza de tres enteros se negocian á 70 las acciones del Banco de Castilla, y con mejora de cuatro y medio las del Hispano Americano, se inscriben á 157 y 156. Las acciones del Banco Hipotecario se cotizan á 218'50. Con firmeza se tratan las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos entre 400 y 401, y quedan á 490. Los Explosivos, que antes de cobrar el dividendo se hacían á 292, cotizan después á 335, y emprendiendo en seguida el camino del alza, se inscriben á 290. Durante los días que comprende esta revista, los Altos Hornos ganaron tres enteros, inscribiéndose á 250, no siendo mayor la mejora después de firmarse el convenio de los siderúrgicos, porque estos valores venían descontándose con alzas progresivas. Llama la atención que las acciones de la Duro Felguera sólo coticen entre 49 y 50, á pesar de las ventajas que para ella, como para las demás empresas sindicadas, se espera del convenio; la explicación de este hecho es que un conocido hombre de negocios asturiano vende el papel de la Duro que tenía, y claro es que mientras esa fuerte partida no sea absorbida, se hace difícil que los precios se normalicen. No es poco sostenerlo. Las obligaciones de la Sociedad de Construcciones Metálicas siguen á 95. E. L.

Para la Universidad de Salamanca

Después de persistente y difícil labor, han conseguido los señores Puñilo y Pérez Oliva que se aprueben por el Ministerio de Instrucción pública unos expedientes concediendo los créditos necesarios para el entarimado de la Universidad y para algunas obras que se realizarán en la Facultad de Ciencias.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han regresado: De Madrid, don Miguel García Hernández. De Escorial, el joven estudiante don Antonio González San Román. De Valladolid, don José P. Bertrian. Hemos tenido el gusto de saludar en esta al catedrático de la Universidad de Valladolid señor García Amado, padre de nuestro particular amigo don Angel García Ruiz. Han salido: Para Madrid, don Gonzalo Hernández. Para Peñaranda, el joven don Narciso Rodríguez. Para Zamora, el teniente coronel de la Guardia civil don Isidro Seisdedos y los capitanes don Bernardino Gómez y don Ulpiano de la Hoz. Se encuentra gravemente enferma la señora doña Carmen Monje, viuda de Soler. D-seamos su pronto alivio. Hoy se celebrará un baile en el Casino del Pasaje, con motivo de la festividad de las Pascuas. Se halla enferma la señorita

Natividad Calvo, regente de la Escuela Normal de Maestras. Se encuentra gravemente enferma la señora de nuestro distinguido amigo don Celso Romano Zugarbado. Muy de veras hacemos votos por el restablecimiento de ambas. Hemos visto en esta á nuestro particular amigo don Manuel Díaz, de Flores de Avila. En la cacería que días pasados celebraron en la dehesa de Luerto los señores Alba (don Claudio y don Gaspar), don Nicasio Cospedal, don Andrés García Tejado y don Bernardo Artega, cobróse 233 pizcas, á pesar de que algunos días antes habíase hecho varios ojeos en los que se cobró gran cantidad de caza. De espectáculos. TEATRO DE LICEO. En las funciones que ayer se celebraron por tarde y noche fueron las entradas colosales, presentando el teatro un soberbio aspecto. Los excéntricos grotescos Totoland Martinié fueron tan aplaudidos como siempre, así como también el ilusionista señor Bragado que hizo las delicias del público con un experimento de espiritismo. PALACIO LUMINOSO. En este salón hicieron su debut el día de Noche-Buena los célebres duetistas Huri-Portella. Estos artistas, que ya son conocidos de nuestro público, bailaron admirablemente el Kake-Walk que tuvo que ser repetido á petición del público. Las señoritas Picó y Madriena también presentaron un número de concierto de guitarra y bandurria, terminando con algunos bailes. El señor Garcés, amable con el público, ejecutó todo lo que éste le pidió, siendo ruidosamente ovacionado. Las entradas colosales, tanto las de anteayer como las de ayer.

SUCESOS LOCALES

¡Vaya una borrachera!

En el sitio conocido por el Prado de Panaderos, en la carretera de Zamora, llamaba ayer tarde la atención de la gente que de paseo se encontraba por mencionado sitio, un sujeto que había en la cuneta y que no daba señales de vida. Varias personas caritativas, creyendo que se trataba de un enfermo grave, intentaron auxiliarle, convenciéndose al acercarse que se trataba de un borracho. ¡Pero qué merluza! Varios caritativos jóvenes le ayudaron á retirarse de aquel sitio, donde se había reunido infinidad de gente creyendo que se trataba de alguna desgracia.

NOTICIAS

EL ADELANTO regalará á todos sus suscriptores un útilísimo calendario de bolsillo. En el presupuesto de Gobernación, últimamente aprobado por las Cortes, se ha asignado una subvención de 25.000 pesetas con destino al montepío de médicos titulares de España. En la carretera de Valladolid sufrió ayer tarde una caída un joven ciclista, produciéndose algunas contusiones, de las que fué curado en su domicilio. Kaiser Braun. Pruebe usted una cajita de un real. El lunes no celebró sesión la Corporación municipal. A nuestro querido amigo y paisano don Matías Blanco, que se halla pasando el invierno en Alicante, le ha correspondido parte de la aproximación al premio mayor de la Lotería de Navidad, pues jugaba el número 34.745. Durante el corriente mes de Diciembre están obligados á pedir su inscripción en las listas de alistamiento para el próximo reemplazo, los mozos que nacieron en el año de 1886. Sirva de aviso á cuantos se encuentran en citado caso si quieren evitarse responsabilidades, al no ser incluidos en citadas listas que en primeros de Enero han de formar todos los Ayuntamientos. Una desgracia. En el puente que existe á la entrada del pueblo de Villavieja, ocurrió anteayer una sensible desgracia. Un pobre anciano que quiso pararlo montado en una burra, tuvo la desgracia de que ésta resbalara y cayera, quedando dicho anciano muerto en el acto, efecto del tremendo golpe que sufrió en la cabeza. Ayer hizo la autopsia al cadáver el señor médico titular de referido pueblo. La Gaceta publica una Real orden disponiendo que los farmacéuticos militares en activo no sean admitidos como regentes de una farmacia y no se autorice la continuación para el servicio público de farmacias pertenecientes á viudas ó huérfanos de farmacéuticos, mientras no dispongan de un regente en las condiciones reglamentarias. Ha regresado de su excursión á Villavieja nuestro particular amigo don Melchor García Sánchez, el cual ha estado en dicho pueblo, por invitación de aquellas autoridades, para dar una conferencia con motivo de

la inauguración de un Círculo de obreros. El acto estuvo concurrendísimo, pues asistieron muchos obreros de los pueblos cercanos. Como tan gran concurrencia no cupo en el local, aunque era espacioso, para complacer los deseos del pueblo, fué preciso dar al día siguiente otra conferencia al aire libre a la cual concurrió materialmente todo el pueblo. Ha fallecido en esta capital la señora doña Isabel Cabezas Andrés, madre de nuestro particular amigo el conocido médico don José López Cabezas. A este y al resto de la apreciable familia de la finada enviamos la expresión de nuestro pésame por su desgracia. La verdadera causa de la piel ajada, demacrada ó arrugada, así como de los granos, sabañones, grietas y manchas otras irritaciones, es la falta de circulación de la sangre por el cutis, que obedece muchas veces á una anemia, otras al calor ó al frío, y muchas al abuso de grasas, cremas y aguas artificiales. Por esto es importantísimo el nuevo descubrimiento por eminentes médicas que los elementos naturales de la Crema Ielima dan á ésta virtudes verdaderamente únicas. La Crema Ielima tiene una acción rápida y eficaz sobre la circulación de la sangre, excitándola para que se esté siempre renovando y trayendo en nuevas y puras ondas la salud y la vida al cutis. La Crema Ielima protege el cutis contra el calor, frío, viento y los estragos de la edad, dejándole suave, blanco, fresco, limpio y transparente como el nácar. No hay tez por muy ajada que sea que no se mejore; no hay niña que necesite la Crema Ielima. La Crema Ielima es deliciosamente perfumada y no contiene grasas. Se encuentra en el bazar de Prudencio Santos Benito. La señora de nuestro activo corresponsal en Ciudad-Rodrigo, señor Ubeda, ha dado á luz un robusto niño con toda felicidad. Seale enhorabuena. La Gaceta publica una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que los Ayuntamientos no impidan ni dificulten el ejercicio de su industria á los comerciantes que venden alcoholes en sus establecimientos de comestibles y bebidas.

Anoche falleció en esta capital, víctima de penosa enfermedad, la señora doña María de las Nieves Domínguez, esposa de nuestro querido amigo el conocido industrial don Juan C. Mirat. Las grandes virtudes de la finada, entre la que resplandecía una caridad sin límites, y la bondad de su carácter, hicieron que la señora de Mirat gozara del respeto y aprecio generales y harán que su muerte sea muy sentida entre todas las clases sociales de Salamanca. Descansen en paz y reciban su esposo y sus hijos la expresión de nuestro sincero pésame por la irreparable desgracia que les affige.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA VISTA

del doctor don Luis Alonso Nieto, Plaza de la Libertad, núm. 9.—Consulta diaria. Gran liquidación. POR REFORMA DE LOCAL. Durante los días del presente mes se realizan todas las existencias con un 50 por 100 de rebaja. Flores, plumas y adornos, á precios de fábrica. Formas de sombrero para señoras y niñas desde 5 pesetas. Sombreros adornados para señoras y niñas desde 10 pesetas. Capotas y gorras para cristianar, desde 3 pesetas. Capas y faldones de seda, desde 20. Capas y faldones de piqué, desde 4. Preciosos trajes de lana, seda y piqué, desde 5. Inmenso surtido en ropa blanca para señoras y niños de ricas telas y bonita confección, á precios de fábrica. Gran surtido de abrigos para señoras y niñas últimos modelos, desde 15 pesetas. No comprar sin antes visitar esta casa para aprovecharse de la gran rebaja de precios. Al Modelo de París, Plaza Mayor, 58. Solo por veinte días. ARRIENDO DE PASTOS en Rodillo, término de Carrascal de Barragán, para 600 cabezas de lanar machorras, de invierno y primavera; también se arriendan cochinos y 60 cabras, por todo el año.—Para informes dirigirse á la viuda de Prudencio García, en Tejares. SABAÑONES se encuan en esta Ambarina de García Mayor.—D-se vende: En Salamanca, farmacias de los señores Ruiz y Urbina, Plaza Mayor y droguería de Justo Bajo, San Justo, 2, y en Ciudad-Rodrigo, farmacia de don Joaquín García Salicio.—Precio del frasco un peseta. SE ALQUILAN cochera, cuartos bajos y principales de construcción moderna y habitaciones ventiladas, con corral, galería y luz eléctrica, inmediatas á las oficinas de Hacienda, en las calles Po lo Martín y Doctor Julián; en ésta, en el número 6, informarán.

Información telegráfica

Abono telegráfico diario de El Adelanto

Primera serie

Madrid 26 (4/25 m.)

El conde de Romanones
A las seis de la tarde llegó el ministro de la Gobernación a su despacho oficial y recibió a los periodistas que hacen diariamente la información, en el ministerio de la Puerta del Sol.

Hablando sobre la duración de las sesiones parlamentarias manifestó el señor conde que el Gobierno tiene el propósito, y para llevarlo a cabo hará toda clase de esfuerzos, de no cerrar las Cortes hasta que se hayan aprobado los presupuestos en su totalidad.

Dijo que el Gobierno creía tener salvada la situación económica para el año de 1907 antes del 1.º de Enero, pues espera con toda seguridad de éxito que los presupuestos serán votados el día 30 de este mes.

Preguntado por los "reporters", si asistiría a la cacería real, manifestó que le era imposible acompañar a S. M. por tener que asistir irremisiblemente a las sesiones del Congreso.

Alguno periodista le habló al señor ministro sobre las contingencias y desórdenes que pudieran sobrevenir en San Sebastián con motivo de celebrarse un mitin monárquico organizado por las fuerzas católicas, integradas y carlistas, contra el proyecto de la ley de Asociaciones.

El conde de Romanones se mostró altamente optimista sobre este particular, diciendo que no ocurriría nada, lo mismo que sucedió en Pamplona, donde las autoridades tomaron acertadas medidas para impedir la alteración del orden público.

Habló también sobre la algarada carlista en Cataluña, y dijo que había recibido noticia de haber detenido la benemérita al ayudante del cabecilla carlista titulado general Moore.

El detenido estaba reclamado por los tribunales desde el alzamiento de la partida carlista de Cataluña.

Escándalo judicial
Ayer tarde ocurrió en el corte un suceso parecido al célebre de las dos banquetas.

Los dueños del frontón Central habían sido condenados al embargo de todos sus bienes, y esta operación debía ejecutarse el Juzgado.

Para ello se presentaron en casa de los dueños, dos Juzgados, el de Chamberí y el del Centro, cada uno de los cuales creía era el único llamado a intervenir en el embargo, y con este motivo se armó una discusión que terminó en escándalo entre los jueces de los Juzgados ante dichos.

Enterados los transeúntes de lo que ocurría, penetraron en el frontón central, llenando completamente el local y armando un monumental escándalo.

DE PROVINCIAS

Grandes inundaciones

En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias oficiales de los graves destrozos que el temporal ha causado en la villa de Tordera.

El alcalde de dicha villa ha telegrafiado, manifestando que continúan los chubascos, siendo inmensa la cantidad de agua que cae sobre Tordera, acompañada de fuertes vendavales que causan multitud de destrozos.

Los vecinos se hallan completamente alarmados y huyen de sus hogares aun a riesgo de sus vidas para librarse de una muerte segura que les alcanzaría en sus viviendas completamente inundadas y deshechas por el persistente y terrible temporal.

La crítica situación se ha agravado todavía más.

A última hora se reciben noticias de que el río Tordera que riega aquella villa, se ha desbordado.

Los destrozos causados por la avenida son innumerables y no pueden apreciarse en el momento.

Miles de familias han quedado sin albergue y han per-

didado totalmente el fruto de los campos, quedándose en la mayor miseria.

Son muchos los kilómetros que han sufrido los destrozos de la inundación, quedando completamente arrasados.

Todos los caminos, carreteras y ferrocarriles se han inundado, siendo imposible el tránsito por ellos.

La carretera que más ha sufrido los efectos del temporal ha sido la de Madrid a Francia, que ha quedado completamente cortada, y destruida la pasarela que allí existe.

La comunicación con la estación del ferrocarril es imposible, pues la separa del pueblo un inmenso lago de agua y lodo, viniendo a agravar la difícil situación de los pocos vecinos que quedaron en Tordera.

Todo el término municipal de la autódicha villa ha sufrido enormes destrozos, pero sobre todo la mitad de él ha quedado completamente arrasado, pues las aguas han arrancado las plantas y los árboles, y destruido muchas viviendas.

Las noticias oficiales no dan cuenta de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Las autoridades del pueblo y los diputados de aquel distrito gestionan la concesión de socorros para aliviar la triste situación de los habitantes de Tordera, y según informes fidedignos, han conseguido sean atendidas sus peticiones, pues mañana se enviarán algunos socorros que puedan aliviar por el momento la terrible situación de la región inundada.

El temporal en Oviedo
Los alrededores de Oviedo también han sufrido los efectos del terrible temporal reinante.

Las pérdidas materiales han sido de poca consideración, no habiendo que lamentar afortunadamente desgracias personales.

Únicamente han sufrido destrozos importantes los caminos y carreteras, y sobre todo los ferrocarriles cuyas vías han quedado cortadas en algunos puntos, por cuyo motivo tres trenes de viajeros han tenido que detenerse y efectuar un trasbordo difícilísimo y arriesgado.

Bote naufragado
Comunican de las Palmas que en aquellas costas reina un furioso temporal.

Ayer se hizo a la mar un bote de pesca del barrio de San Cristóbal y fué sorprendido por una horrosa tormenta que hizo zozobrar la barca.

Tripulaban el bote un ancla en compañía de dos hijos suyos de corta edad.

Agarrados a la quilla lucharon los tripulantes en alta mar por espacio de tres horas contra las olas entrecruzadas.

Ya estaban a punto de sucumbir, cuando un pallebot indio los divisó, y pudo recogerlos en grave estado.

Salida de un buque
El buque acorazado francés Kieber que se encontraba en las Palmas, ha salido con rumbo a Dakar.

Mas de Tordera
Las últimas noticias oficiales que se conocen de la inundación ocurrida en Tordera, dicen que no han sido tan grandes los destrozos ocasionados por el temporal como en un principio se creyó.

Graves desórdenes en Tenerife
Manifestación contra el alcalde.— Batalla campal.— El pueblo y la benemérita.— Cargas y pedradas.— Los muertos.— Los heridos.— Detenidos.— Intranquilidad.

Se han recibido noticias sensacionales de Tenerife. El vecindario se halla altamente disgustado con el alcalde y ayer organizó una manifestación contra la autoridad municipal.

Miles de personas recorrían las calles en actitud hostil y amenazadora, prorrumpiendo en cantos y coreados mueras contra el alcalde.

Los manifestantes apedrearon la casa consistorial y de

allí se dirigieron a casa del alcalde, sobre cuya morada arrojaron multitud de proyectiles.

Vista la situación de ánimo de los manifestantes, la autoridad dió orden de que saliera a la calle la Guardia civil, con objeto de restablecer la tranquilidad.

Apenas salieron a la calle los guardias civiles, fueron recibidos con marcada hostilidad, siendo blanco de las iras del populacho, que los insultaba y apostrofaba, llegando a arrojarles varias piedras y hasta disparar contra la benemérita armas de fuego.

Con este motivo se armó una verdadera batalla entre los paisanos y la Guardia civil.

La benemérita dió varias cargas que fueron contestadas con numerosas piedras y disparos de revólver y pistolas con que los paisanos se defendían.

Una vez restablecida la calma y dispersadas las masas, se pudo ver que numerosas personas habían muerto, siendo muchos los heridos que se arrastraban profiriendo gritos desgarradores de dolor.

Las calles donde ocurrieron los sucesos presentaban el aspecto trágico y desolador de un campo de batalla después de una sangrienta refriega entre enemigos encarnizados.

La policía y la Guardia civil hicieron numerosas prisiones, conduciendo a los detenidos a la cárcel pública.

Una comisión de concejales se dirigió a casa del señor Gobernador para pedir la libertad de los detenidos y evitar otra nueva jornada de desagradabilísimas consecuencias como la ocurrida, pues el pueblo no consentiría el encarcelamiento de sus compañeros.

El gobernador reconoció la razón que asistía a los comisionados, y en su virtud dió orden de libertad a los detenidos.

La opinión unánime condena los hechos que se han desarrollado, y pide el castigo de los culpables sin compasión ni debilidades.

Reina gran excitación en la ciudad, y la benemérita continúa patrullando por las calles.

El segundo premio
Se conocen algunos detalles nuevos sobre el premio segundo del último sorteo.

El dueño de un café comercio establecido en Berga, compró dos décimos del billete 39.560 que resultó premiado con 3.000.000 de pesetas.

El dueño había repartido las 200 pesetas en multitud de fracciones entre todos los parroquianos.

Cuando estos se enteraron de que al número le había correspondido el segundo premio se dirigieron en tropel al café como clo, tributando una calurosa ovación al dueño del establecimiento.

Le cogieron después y lo pasearon en hombros por la ciudad entre calurosos vítores y aplausos.

Riña sangrienta
Comunican de Málaga noticias de una sangrienta refriega ocurrida entre dos tabajadores de aquella capital.

Al medio día salieron de una barbería situada en el muelle dos obreros que disputaban a grandes voces.

Una vez en la calle agitaron los ánimos de los contendientes terminando la cuestión, con que uno de ellos disparó cuatro tiros de revólver sobre su adversario que quedó muerto en el acto. El móvil de lo ocurrido parece que ha sido una deuda de 5 pesetas que el interfecto negaba.

El criminal ha ingresado en la cárcel quedando a disposición del juzgado que instruye las oportunas diligencias.

Contra los trigos
En Bilbao se celebró ayer un mitin en el teatro Roma organizado por las sociedades obreras para protestar del impuesto transitorio sobre los trigos extranjeros.

Al acto asistió numeroso público, presidiendo la reunión el concejal socialista señor Nájera.

Todos los oradores que hicieron uso de la palabra combatieron el proyecto por el que el impuesto transitorio ocasionaría el encarecimiento del pan.

Bomba que estalla
En Ayerbe, pueblo de la provincia de Huesca, se ha llevado a cabo un hecho criminal que no ha tenido fatales consecuencias gracias a la casualidad.

Debajo de la ventana de un

rico y conocido industrial explotó un cartucho cuando se le echó dinamita, ocasionando grandes destrozos en la fachada del edificio, sin que por fortuna resultara herida ninguna persona.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias y la policía trabaja con actividad para poder encontrar a los autores.

Hundimiento en Cáceres
De Cáceres se reciben noticias de haber ocurrido en aquella capital el hundimiento de una casa en construcción, mientras los obreros se encontraban trabajando en ella.

Tres operarios quedaron envueltos en los escombros y cuando los sacaron de entre las ruinas del edificio se vió que estaban muertos.

Una bomba
Comunican de Barcelona que la policía llevó ayer al campo de la Bota una bomba cargada de metralla.

Después de hacer toda clase de preparativos y tomar las precauciones necesarias, se hizo estallar la máquina infernal, produciendo una tremenda detonación.

Preparativos en Torrijos
Reina gran animación y entusiasmo entre los habitantes de Torrijos para recibir dignamente a don Alfonso XIII, su esposa y al distinguido acompañamiento que va con él a pasar unos días de caza.

Las calles se hallan engalanadas con multitud de banderolas y ramajes, y todas las casas ostentan vistosas colgaduras.

Se han construido varios arcos de gran gusto artístico por los sitios que ha de atravesar S. M. y su acompañamiento.

DEL EXTRANJERO
Aeronautas arriesgados
Telegramas de Milán dicen que los aeronautas Usellini y Crespi se elevarán a 7.000 metros en el globo «Aitor» de 1.400 metros cúbicos.

Los aeronautas estuvieron a la altura dicha unos cincuenta minutos, realizando observaciones interesantísimas.

Las temperaturas que atravesaron fueron tan extraordinarias, que el termómetro de mercurio se congeló.

El termómetro de alcohol llegó a marcar hasta 42º bajo cero.

Los aeronautas al descender a tierra estaban casi helados, necesitando que se les auxiliara, para lo cual se llamaron varios médicos con la mayor rapidez.

Consejo de guerra
En San Petersburgo se ha celebrado un consejo de guerra para juzgar al almirante Nebogatoff y otros oficiales que se rindieron a los japoneses durante la pasada guerra.

El almirante y tres comandantes de acorazados han sido condenados a muerte.

Se cree que se pedirá al Zar la conmutación de la pena impuesta por la de diez años de presidio.

Otros cuatro oficiales han sido condenados a dos años de cárcel.

Las misas en París
Ayer se han celebrado en París misas en muchas iglesias, no habiendo ocurrido el menor incidente.

Las misas se han celebrado sin pompa alguna.

La cuestión de Marruecos
D. París dicen que Mr. Pichon cree que la cuestión de Marruecos no ha de suscitar las complicaciones europeas que se temían y asegura que la alianza de Francia y Rusia es prenda segura de que no se alterará la paz europea y que en ello deben confiar todos los estados.

Preparativos
En Tolón se están activando los preparativos para enviar a Marruecos el transporte que se había anunciado.

El Rey de Bélgica
Dicen de Bruselas que el rey Leopoldo de Bélgica ha sufrido últimamente un grave acceso a consecuencia del excesivo trabajo que ha realizado en estos últimos días.

Los médicos que fueron llamados con gran precipitación, le aconsejaron que abandonara inmediatamente todos sus quehaceres y que pase una temporada descansando, para lo cual le recomendaron que se trasladara a Biarritz.

El rey Leopoldo se trasladará muy pronto a este punto, donde, según se dice, irá a verle don Alfonso XIII para celebrar con él una entrevista.

Conferencias
Telegramas de Roma dicen que el duque de los Abruzzos, dará una conferencia en el teatro de la Argentina sobre las

exploraciones del centro de África.

A la conferencia que se celebrará el día 7 de Enero asistirán los reyes de Italia y representantes de todos gobiernos.

Las localidades se han agotado muy pronto.

El 12 de Enero repetirá la misma conferencia el mismo orador en un teatro de Londres.

A esta conferencia asistirá el rey Eduardo.

El importe de las localidades para ambas funciones se destinará a la Sociedad italiana de beneficencia.

RIVERA

CLÍNICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA
(oculistas).
Español y Mina, 8.—Salamanca.

Horas de consulta.—Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

REGALO VERDAD
Lo obtiene desde luego el que compra sus muebles en el acreditado almacén de Higinio Gómez.

San Pablo, 33 (frente a la Diputación).
Ojo y oreja! San Pablo, 33.

Café Castilla
Cinematógrafo Salmantino
El más perfeccionado, moral y recreativo que se conoce.

Desde el día 21 del actual en adelante habrá en este gran salón sesiones de cinematógrafo, a las horas siguientes: A las seis y media, sesión vermout, dedicada a las señoras y niños. De nueve a doce sesión doble. Variación completa de programa cada dos días.

La persona que haya encontrado en el trayecto que media desde el Banco de España a la calle del Clavel, número 2, la primera copia de la testamentaria de don Teresa Polo, de esta localidad, y quiera entregarla en esta Administración, será gratificada.

NACIMIENTO.—Se vende un precioso nacimiento con muchas y muy bonitas figuras.—Informarán en esta Administración. 6-4

Se ruega a los señores socios de «La Tormella», para que se sirvan concurrir a una reunión de interés para la misma, el día 26 de este mes, en las Afueras de la Puerta de Toro, casa de don Juan Tolmos, a las cinco de la tarde. 5-5

El Ferro-Quina-Bisleri, vence las anemias.

VENTA DE una casa sita en el Corriño, número 12 (restaurant). Para tratar del precio, pueden entenderse con Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2.

COLOCACION.—Señora viuda práctica en cocina, desea colocarse como ama de gobierno, con sacerdote ó caballero solo.— Informarás, calle de Abajo, núm. 1. 6-5

El Ferro-Quina-Bisleri, devuelve la fuerza a los convalecientes.

VENTA DE CASA.—Se vende una casa de nueva construcción, con grandes comodidades, con fachada de ladrillo de prensa, situada en la carretera del inmediato pueblo de Tejares.— Para tratar, con Francisco Barba, en dicho pueblo. 20-5

VENTA DE CASA.—Se vende la casa número 40 de la calle de Libreros.— Darán razón en la calle de San Juan de Sahagún, 1. 25-13

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

VENTA DE CASA.—Se hace de la número 46 de la calle de Azafranal, de nueva construcción, con planta baja y principal, patio, cuadra y retrete. Para informes en la misma. 10-a-5

VENTA DE CASA.—Se hace de la señalada con el número 11 de la calle de la Sierpe de esta ciudad. Del precio y condiciones informará don Eusebio Sánchez, calle de Azafranal, número 46. 10-a-9

Quintos.
La General en España
(EMPRESA PARA LA REDENCIÓN)

Por 825 pesetas depositadas en casa de Banca, se dan 1500 al que le toque servir en activo.
Conocido es el buen crédito y exacto cumplimiento de esta casa.
Desde 1877 tiene redimidos 10.000 mozos.
Pidanse condiciones.—El representante, Nicolás Pereda Rubio, Agente de Negocios, Doctor Riesco, número 12, Salamanca. 10-a-1

CENTRO-PENSIÓN-MAÑES.
Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto.

Director-propietario: D. José Mañes Casaux.
Calles del Silencio y Tostado, números 1.

Ahora que están los alumnos en sus casas con motivo de las vacaciones, y pueden enterarse los padres cómo les trataron en donde estuvieron el primer trimestre del curso, conviene tengan presente que este Centro es el más antiguo y acreditado de esta capital, el que mayor número de alumnos ha tenido y tiene, consiguiendo inmejorables resultados que pueden comprobarse. No suprimen plazas de Facultad ni de Instituto por tener suficiente capacidad en su amplio e higiénico local para todos, con sistema especial de enseñanza para cada carrera y profesorado completo titulado y de reconocida competencia.
Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como no se da en ningún colegio.—Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados. Pidanse detalles y reglamentos al Director. 15-5

Compañía Vinícola del Norte de España
BILBAO — HARO

Rioja clarete, Rioja blanco.
Rioja espumoso, (Champagne)

De venta en todas las fondas, cafés, restaurantes y ultramarinos.
Único representante para las provincias de Salamanca y Cáceres, JULIAN DE LA RUA.
Depósito en esta plaza: Zamora, 35, Salamanca. LA TREVEJANA, almacén de aceites finos de Sierra de Gata. 30-a-10

SE ALQUILAN bonitas y ventiladas habitaciones en la calle de Pérez Oлива.—Para tratar del precio y condiciones, Hotel núm. 17, portería, Avenida de Mirat.

CANAS.—Se garantiza el que, sin manchar absolutamente nada, nadie ha de conocer que estén teñidas usando el *Acetate vegetal mexicano perfumado*. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador.
Depósito exclusivo en Salamanca: Prudencio Santos Benito, Plaza Mayor, 17 y 18.

NEURALGIAS JAQUECAS, no se padecen haciendo uso de la Cefalopina NÚÑEZ ESTEBAN.
Efecto rápido y seguro, uso muy cómodo. Sin antipirina é inofensivo.
Depósito en Madrid, farmacia de Bellot, Hortaleza, 17. En Salamanca, Beltrán de Heredia, Rúa, 45. 18

Con el uso continuo del agua mineral de mesa, *Nocera-Umbra*, se cura la obesidad.

PRACTICANTE DE FARMACIA
Se necesita para Alba de Tormes.— Dará razón, el señor Barés, farmacéutico en dicha villa.

Sales naturales de LA TOJA
Extraídas por evaporación en el vacío para la preparación de baños generales y locales.

Curan raquitismo, escrófulo-tuberculosis, lupus, infartos ganglionares, tumores blancos, caries de los huesos, etc., etc.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En Salamanca: droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez; farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltrán Heredia, don Angel García Ruiz y principales.

El agua mineral de mesa, *Nocera-Umbra*, es refrescante, digestiva y gasosa.

SE VENDE la casa de la calle de Serroños, número 10. Estafeta, 33, informarán. 16-8

TRASPASO.—Se hace del figón de «Zamorano», sito en la calle del Pozo Amarillo, núm. 3.— Darán razón en el mismo. 00-6-3

Quien usa el *Ferro-Quina-Bisleri* come con apetito.

Ferro-Quina-Bisleri

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrítico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos...

accedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, extrínsecas, diarreas y disentería, dilatación del estómago, etc.

el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos...

que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX...

De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa...

Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca, farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Drogueria general, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

LICEO ESCOLAR PETROLEO GAL

COLEGIO DE 2.º ENSEÑANZA

DIRECTORES

Don Pedro y don Francisco González García

Premios extraordinarios en las Facultades de Letras y Ciencias

PLAZA DE LOS BANDOS, 5 - SALAMANCA

Este Colegio ha reunido cincuenta y dos alumnos al cumplir los doce años de su fundación. Se suprimen las plazas de Facultad para admitir únicamente alumnos del Instituto. Pueden ser éstos internos, medio-externos y externos, oficiales y libres.

Loción antiséptica de perfume exquisito para la limpieza diaria de la cabeza. Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid que acompaña a los frascos, prueba que el producto es absolutamente inofensivo.

PARA EL PELO

De venta en el comercio de Prudencio Santos Benito PLAZA MAYOR

LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios y explosivos, daños por el rayo aun cuando no produzca incendio a prima fija.

(SOCIEDAD FUNDADA EN 1865) Capital y reservas, 30.000.000 de pesetas. Por 9.074 siniestros, ha pagado hasta el año 1905, la cantidad de pesetas 10.392.492,35.

Comisionado principal en la provincia Salamanca, Don Angel B. Tregio de Dios. Oficinas: Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Compañía Hamburguesa Sudamericana y HAMBURG-AMERIKA LINE

Vapores correo directos a Montevideo, Buenos Aires, Para, Manaos, Habana y Méjico.

Viaje de regreso Para Boulogne sin Dover y Hamburg saldrá directamente del puerto de Vigo el 28 de Diciembre el vapor correo rápido

CAP VILANO Linea del Pará. Viaje de ida Para Pará y Manaos saldrá de Vigo el 30 de Diciembre, el hermoso vapor correo rápido

RIO NEGRO Para Montevideo y Buenos Aires se despachará directamente de Vigo, el 31 de Diciembre el hermoso vapor correo

CAP VERDE Linea de Cuba y Méjico. Viaje de ida Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrá directamente de Vigo el 25 de Diciembre, el vapor correo

SAINT THOMAS Los pasajeros deben estar en Vigo dos días antes de la salida. Admiten pasajeros de primera y tercera clase. Estos vapores llevan siempre camareros y cocineros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, excelente servicio de mesa, comidas a la española siempre con vino, magníficas literas y asistencia médica gratuita. Para informes dirigirse al agente en Vigo, ENRIQUE MULLER, Victoria, 44.

Redenciones a metalico A los mozos del reemplazo de 1907 que han de ser sorteados al día 10 de Febrero de dicho año.

El BANCO ARAGON DE SEGUROS, con domicilio en ZARAGOZA, Coso, 31, Sociedad anónima constituida legalmente con arreglo a las leyes vigentes y con un capital de DOS MILLONES QUINIENTAS MIL pesetas.

Admite seguros antes del sorteo de alijos mozos, para ser redimidos a metalico por las cajas del Estado.

También admite seguros dotales, para niños y niñas, de mil a mil quinientas pesetas.

Para precios y detalles dirigirse al representante del BANCO ARAGON en Salamanca, don Lucio Sants Catalino, calle San Justo, 1.

El nuevo modelo "Adler Visible"

es absolutamente superior a todos los demás mecanógrafos.



Se garantiza el aprendizaje en una hora. Se garantiza que la nueva ADLER por sus grandes inventos, permite escribir CINCO veces más deprisa que con la pluma, obteniéndose el trabajo de más claridad, perfección y hermosura. Miles de casas importantes en España tienen ya en uso este sistema con lisonjeros resultados. Con la moderna ADLER se pueden engrandecer todos los negocios, porque un hombre sólo puede hacer el trabajo de CINCO.

A la disposición del público tenemos millares de referencias que pueden facilitarse a quien las pida. Informen de estas cosas que la usan y os convenceréis. Grandioso adelanto para circular, etc. por medio de la ADLER se pueden sacar cinco mil copias de un solo original rápidamente. Se dan por nuestra máquina todas las garantías que se deseen, pues no existe nada que pueda superar a este INCOMPARABLE adelanto.

The Pacific Steam (Navigation Company)

Compañía de navegación a vapor al Pacifico

Servicio postal entre Liverpool y Valparaiso

Vapores correo ingleses

Billete de pasaje y flete de mercancías a Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Mollendo Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

Rebajas a familias

Informes y prospectos, gratis, en la Agencia de la Compañía, en Salamanca, don José Sánchez Martín, Azafrañal, 44.

GUIA DE SALAMANCA

Profesiones, Industrias y Negocios

Anuncios económicos, 10 céntimos línea

Abonos minerales Saucedo, negro y Compañía, Cañada de Toro, 15.

Almacenes J. García de Piedra é hijo, maderas y materiales de construcción, frente a Calatrava.

Corsés Higinio Gómez, rebeldes de oro, San Pablo, 33.

Hospedales Jacinto Niño, últimos modelos, Plaza Mayor.

Proyecto en Salamanca del Banco Agrícola de Alfonso XIII. Senedecito correspondiente en todos los pueblos de esta provincia. Dirigirse con sello al Representante, Rua, 59, duplicado, principal.

NUOVO PARADOR DE SAN ANTONIO

Plazuela del Peso, 18 - Salamanca

Servicio esmerado y económico, espaciosas habitaciones

COCHE PRÓPIO A TODOS LOS TRENES

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reuñidos

LA MAS SEGUROS de incendios tiene contratados en la provincia de SALAMANCA. SU CARTERA en este ramo es, en España, la MAYOR y más IMPORTANTE.

Esta es la mejor garantía que una Compañía puede ofrecer, la preferencia del público. Subdirector: ANDRES P. CARDENAL. Oficinas: Calle de Toro, número 58 (Loy Doctor Riesco).

PIELES

ESTOLAS, CUELLOS Y CORBATAS ULTIMOS MODELOS

Paraguas para señora semi-seda, todo níquel, 3-50 PESETAS.

Prudencio Santos Benito

Plaza Mayor, 17 y 18. - SALAMANCA

OCASIÓN

para aprovecharse de la gran rebaja de precios que se hace en todos los géneros de invierno, como camisas de franela, camisetas, calcetines, pantalones, etc., en lana y algodón en

LA FAVORITA

Casa la más surtida en camisería y ropa blanca para señora, caballero y niños. Se reciben encargos de tintorería y quitamanchas.

ZAMORA, 5 (frente al café Suizo)

A LOS LABRADORES

Superfosfato. - Cloruro de potasa. - Sulfato de amoníaco. - Sulfato de potasa. - Nitrato de sosa.

Abono marca especial LA SEGADORA

Se hacen clases especiales según lo desee el comprador MAQUINA AGRICOLA. - Trilladoras, segadoras, arados, avencadoras, etc. Se analizan las tierras gratuitamente. Todo bajo garantía de análisis. Grandes almacenes en Medina del Campo.

Dirección general, LA CONFIANZA AGRICOLA, Miranda de Ebro (Burgos).

Mucho nos gastamos

y por lo tanto nos queda poco para emplear dineros en cosas extraordinarias. Sin embargo hay mucho que para presentarnos bien en este mundo no podemos carecer. Pero ¿de dónde tomar el dinero para comprar estos artículos caros (cuya mayoría viene del extranjero) al contado?

En Alemania confían a los españoles

Una casa servidora suscrita al pié sirve a precios originales de fábrica bajo toda discreción y pagador a plazos que usted indicará, puestos en su casa sin que tenga usted gasto alguno.

Trazos completos de señora y caballero, impermeables, relojes para bolsillo y casa, toda la joyería moderna, muebles y adornos de todas clases para casa, bicicletas, motocicletas, máquinas para retratar, gemelos y millares de artículos más.

Escriba usted a la Empresa Alemana Exportadora Arnold Feuer

Berlin S. W. 48, Friedrichstrasse 27 mandando sus señas exactas y un sello de correos de una peseta, suelto (sin pagar), y a vuelta de correo recibirá usted el catálogo grande, con dibujos y precios.

Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA ORZÁN, 70. - LA CORUÑA

Viajes rápidos a Montevideo y Buenos Aires en quince días, a la Habana en nueve a Veracruz, en once.

Salida de vapores del puerto de la Coruña, durante el mes de Diciembre de 1906.

Para Montevideo y Buenos Aires Los días 8, 9, 15, 17, 18, 21, y 23.

Para la Habana Los días 5, 7, 8, 20, 21 y 23.

Para el Brasil Los días 9 y 23.

Para Veracruz Los días 5, 20, 21 y 23.

Para Santiago de Cuba. - Los días 7, 8 y 21

Los vapores cuyas salidas quedan indicadas son correos y tienen magníficas instalaciones para el pasaje de tercera, al que se ofrece un esmerado trato, dándose pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita.

Para más detalles é informes dirigirse a la Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA ORZÁN, 70. LA CORUÑA. - E. A. Agencia de embarques en todos los puertos de la provincia de La Coruña.

SE VENDE UNA CASA con dos plantas en la calle de los Perdones, número 6, (frente al Hospital nuevo). En la misma decoración.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabricadas de E. Mora: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corrión, 22, Salamanca.

ATENEO SALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS DE DON MANUEL DURAN Plaza de Colón, núm. 1

Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

OMEGA El Rey de los relojes Últimas recompensas: París, 1900 - Gran premio. Milán, 1906 - Gran premio.

Venta de tierras. Se venden terrenos, junta de lotes, Informados, en Arcidiana, don Marcelino Estévez, Notario. En Ciudad-Rodrigo, don José Ubeda, calle del Lirio.



LA VELOCE

Navegación a vapor (Génova)

Servicio rápido postal regular mensual directo a Buenos Aires con los nuevos, veloces y elegantísimos vapores de su numerosa flota.

Viaje en catorce días El día 4 de Enero se despachará del puerto de Cádiz, directamente sin hacer ninguna escala para Buenos Aires, el magnífico vapor correo trasatlántico CIUDAD DE NAPOLES, que hace el viaje desde Cádiz a Buenos Aires en menos de catorce días, desarrollando una velocidad de 17 millas por hora.

Este vapor exclusivamente hecho para pasajeros de tercera clase reúne las mayores comodidades, estando las literas colocadas en amplios y bien ventilados salones con luz eléctrica, cuarto de baño y aseó, cámara frigorífica, telegrafía sin hilos y cuantos adelantos de la clase indicada, y éstos pueden pasar por todo el buque cuando lo tengan por conveniente, estando a su disposición todos sus compartimentos y dándoles un excelente y abundante cuido con pan fresco y vino a todas las comidas.

Estos vapores son exclusivamente de pasajeros y no admiten más carga que 100 kilos de equipaje por cada pasajero.

Llevar estos vapores un comisario regio encargado de inspeccionar el trato a bordo y contestar cuanto tengan a bien consultar los pasajeros.

Precios más baratos que desde cualquier otro puerto, pues los pasajeros de tercera clase pueden hacer el viaje desde Cádiz perfectamente bien instalados y atendidos, por 205 pesetas a Buenos Aires. Los niños pagan, según la edad, un cuarto ó medio pasaje. Asistencia médica y botica, gratis.

Agente matriculado de la Compañía, en Salamanca, don Cipriano Rodríguez García, Doctor Riesco, 15, que facilita toda clase de detalles y nombrará subagentes con buenas referencias.

Para Buenos Aires

OCASIÓN

para aprovecharse de la gran rebaja de precios que se hace en todos los géneros de invierno, como camisas de franela, camisetas, calcetines, pantalones, etc., en lana y algodón en

LA FAVORITA

Casa la más surtida en camisería y ropa blanca para señora, caballero y niños. Se reciben encargos de tintorería y quitamanchas.

ZAMORA, 5 (frente al café Suizo)

A LOS LABRADORES Superfosfato. - Cloruro de potasa. - Sulfato de amoníaco. - Sulfato de potasa. - Nitrato de sosa. Abono marca especial LA SEGADORA Se hacen clases especiales según lo desee el comprador MAQUINA AGRICOLA. - Trilladoras, segadoras, arados, avencadoras, etc. Se analizan las tierras gratuitamente. Todo bajo garantía de análisis. Grandes almacenes en Medina del Campo. Dirección general, LA CONFIANZA AGRICOLA, Miranda de Ebro (Burgos).

MAS DE PALUDISMO, el específico SIN RIVAL, de E. Mora. Un cierto estop de lo que arriba afirmo, que devolviese é importó de específico á todo el que deseara en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabricadas de E. Mora: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corrión, 22, Salamanca.

SE VENDE UNA CASA con dos plantas en la calle de los Perdones, número 6, (frente al Hospital nuevo). En la misma decoración.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabricadas de E. Mora: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corrión, 22, Salamanca.

ATENEO SALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS DE DON MANUEL DURAN Plaza de Colón, núm. 1

Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

OMEGA El Rey de los relojes Últimas recompensas: París, 1900 - Gran premio. Milán, 1906 - Gran premio.

Venta de tierras. Se venden terrenos, junta de lotes, Informados, en Arcidiana, don Marcelino Estévez, Notario. En Ciudad-Rodrigo, don José Ubeda, calle del Lirio.